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Το Τεσσαρακονθήμερο μνημόσυνο του 
Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου στα Τίρανα – 
Διαβάστηκε η Διαθήκη του (ΦΩΤΟ+ΒΙΝΤΕΟ)
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
κυρού Αναστασίου προσευχήθηκαν στα Τίρανα, σε κλίμα 
έντονης συγκίνησης, κλήρος και λαός καθώς τελέστηκε το 
Τεσσαρακονθήμερο μνημόσυνο.

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Κατά τη διάρκεια του μνημοσύνου διαβάστηκε η διαθήκη του μακαριστού 
Πρωθιεράρχη μέσα από την οποία χαιρέτησε για τελευταία φορά το ποίμνιό του, 
ενώ ζήτησε συγγνώμη από όσους πίκρανε και συγχώρεσε όσους τον πίκραναν. 
Νωρίτερα ο Μητροπολίτης Προικονήσου κ. Ιωσήφ, ο οποίος εκπροσώπησε τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, αναφέρθηκε στις αρετές, την πορεία 
και την παρακαταθήκη του κυρού Αναστασίου.
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Το Τεσσαρακονθήμερο Μνημόσυνο
Το πρωί του Σαββάτου, 1 Μαρτίου 2025, στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως του 
Κυρίου τελέστηκε το Τεσσαρακονθήμερο μνημόσυνο του Πρωθιεράρχη που 
σφράγισε με το έργο και την προσφορά του την ιστορία της Εκκλησίας της 
Αλβανίας.

Στην Ακολουθία του Όρθρου χοροστάτησε ο Σεβ. Μητροπολίτης Κεφαλληνίας 
κ. Δημήτριος. Στη συνέχεια τλέστηκε Θεία Λειτουργία στην οποία προεξήρχε ο 
Σεβ. Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης, Τοποτηρητής του Θρόνου. 
Συλλειτούργησαν ο Μητροπολίτης εν Γερμανία και Δυτική Ευρώπη του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας κ. Ισαάκ, οι Μητροπολίτες Κερκύρας κ. Νεκτάριος και 
Κεφαλληνίας κ. Δημήτριος εκ της Εκκλησίας της Ελλάδος, οι Μητροπολίτες 
Απολλωνίας και Φίερ κ. Νικόλαος, Ελμπασάν κ. Αντώνιος, Βερατίου, Αυλώνος 
και Κανίνης κ. Άστιος, Αμαντίας κ. Ναθαναήλ και ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Κρούγιας 
κ. Αναστάσιος, κληρικοί της Εκκλησίας της Αλβανίας και από άλλες αδελφές 
Εκκλησίες.

Κατά τη Θεία Λειτουργία συμπροσευχόμενοι παρέστησαν τα μέλη της 
αντιπροσωπείας του Οικουμενικού Πατριαρχείου η οποία αποτελούνταν από τον  



Σεβ. Μητροπολίτη Προικονήσου κ. Ιωσήφ και τον Μητροπολίτη Φιλαδελφείας
κ. Μελίτωνα. Συμπροσευχόμενος εκ του Ιερού Βήματος παρέστη ο Μητροπολίτης 
Αργυροκάστρου κ. Δημήτριος.

Ο Καθεδρικός Ναός της Αναστάσεως του Κυρίου ήταν κατάμεστος από 
εκατοντάδες Ορθοδόξους πιστούς, αλλά και Αλβανούς άλλων θρησκευτικών 
πεποιθήσεων, οι οποίοι παρέστησαν για να τιμήσουν τον Αρχιεπίσκοπο της αγάπης 
και της καταλλαγής που πολλά εκοπίασε για την Εκκλησία του Χριστού, αλλά και 
για την  χώρα.

Ακολούθως τελέστηκε το μνημόσυνο για την ανάπαυση της ψυχής του 
Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου, προεξάρχοντος του Μητροπολίτη Κορυτσάς κ. 
Ιωάννη, με τη συμμετοχή των παρισταμένων Αρχιερέων και κληρικών.

Διαβάστηκε η διαθήκη του Αρχιεπισκόπου κυρού 
Αναστασίου
Ομιλία εκφώνησε ο Μητροπολίτης Προικονήσου κ. Ιωσήφ, Εκπρόσωπος του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου. Ο Σεβασμιώτατος ξεκίνησε και 
ολοκλήρωσε την ομιλία του με τον προσφιλή χαιρετισμό τον οποίο πορεύθηκε ο 
κυρός Αναστάσιος στην σταυραναστάσιμη πορεία του στην Αλβανίας, με το: 



“Χριστός Ανέστη”. Συγκινημένος, αναφέρθηκε στις πλούσιες αρετές που διέκριναν 
την προσωπικότητα του Αρχιεπισκόπου, στην εμπιστοσύνη και την στήριξη την 
οποία του παρείχε το Οικουμενικό Πατριαρχείο το οποίο και τον  έστειλε για να 
“αναστήσει” την Τοπική Εκκλησία της Αλβανίας, ενώ εξέφρασε την διαβεβαίωση 
και ευχή του Οικουμενικού Πατριάρχη για την εκλογή ενός άξιου διαδόχου τον 
οποίο η Μητέρα Εκκλησία θα στηρίξει στο έργο του.
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Ακολούθως ο Επίσκοπος Κρούγιας κ. Αναστάσιος ανέγνωσε την διαθήκη του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας στην οποία, μεταξύ άλλων, ανέφερε τους όρους κατά 
τους οποίους θα διαμοιραστεί ό,τι περιουσιακό στοιχείο του ανήκε. Συγκεκριμένα, 
στη διαθήκη του, ο μακαριστός αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος αφού χαιρέτησε για 
τελευταία φορά το ποίμνιό του, ζήτησε συγγνώμη από όσους πίκρανε και 



συγχώρεσε όσους τον πίκραναν. Κινητή περιουσία όπως τονίζει δεν έχει ενώ οι 
καταθέσεις που είναι στο όνομά του, ζητά να μοιραστούν για την αποπεράτωση 
του Καθεδρικού Ναού και να επενδυθούν για τη μισθοδοσία των ιερέων. Τα βιβλία 
του ζητά να πάνε στην Ορθόδοξη Ακαδημία του Δυρραχίου και ενδεικτικά σε άλλες 
βιβλιοθήκες των Μητροπόλεων, ενώ τα προσωπικά του αντικείμενα τα χαρίζει 
στους στενούς συνεργάτες που του συμπαραστάθηκαν στο δύσκολο έργο του.

Ο Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης, ευχαρίστησε 
τους Αρχιερείς που προσήλθαν για να τιμήσουν τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο κυρό 
Αναστάσιο, καθώς και τον Οικουμενικό Πατριάρχη για τη στήριξη.



Εν συνεχεία τελέστηκε Τρισάγιο στον τάφο του μακαριστού Αρχιεπισκόπου ο 
οποίος βρίσκεται σε κρύπτη εντός του συγκροτήματος του Καθεδρικού Ναού της 
Αναστάσεως.
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Αύριο, Κυριακή 2 Μαρτίου 2025, θα τελεστούν μνημόσυνα για τον Αρχιεπίσκοπο 
Αλβανίας κυρό Αναστάσιο, σε όλες τις κατά τόπους Ιερές Μητροπόλεις της 
Εκκλησίας της Αλβανίας.

Το έργο στην Ιεραποστολή και την Αλβανία
Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος κυρός Αναστάσιος εκοιμήθη στις 25 Ιανουαρίου 2025 
στην Αθήνα ύστερα από πολυήμερη νοσηλεία στο νοσοκομείο “Ευαγγελισμός”. Το 
σκήνωμα του μακαριστού Πρωθιεράρχη αρχικά τέθηκε σε λαϊκό προσκύνημα στον 
Καθεδρικό Ναό Αθηνών και εν συνεχεία αναχώρησε για την Αλβανία μέσω του 
μεθοριακού σταθμού της Κακαβιάς όπου και παρέμεινε σε λαϊκό προσκύνημα μέχρι 
και την Εξόδιο Ακολουθία η οποία τελέστηκε στις 30 Ιανουαρίου 2025. Η ταφή 
πραγματοποιήθηκε σε ειδική κρύπτη κάτω από τον Καθεδρικό Ναό της 
Αναστάσεως όπου πλέον αναπαύεται η ψυχή του μακαριστού Πρωθιεράρχη.

Ως Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας, για τριάντα τρία χρόνια, κατόρθωσε, παρά τις 
τεράστιες δυσκολίες, να ανασυστήσει από τα ερείπια τη διαλυμένη επί 23 έτη 
Ορθόδοξο Αυτοκέφαλο Εκκλησία της Αλβανίας, αναπτύσσοντας πολυσχιδές έργο 
στους τομείς της υγείας, εκπαιδεύσεως, κοινωνικής προνοίας, αγροτικής 



αναπτύξεως, περιβάλλοντος και πολιτισμού. Συγχρόνως αγωνίσθηκε για την 
άμβλυνση των αντιθέσεων στα Βαλκάνια αλλά και σε όλο τον κόσμο.

Εις μνημόσυνο για τον Αρχιεπίσκοπο κυρό Αναστάσιο παρακολουθήστε 
τη συνέντευξη την οποία είχε παραχωρήσει στη δημοσιογράφο Μαρία 
Γιαχνάκη για την εποχή που άφησε την ιεραποστολή στην Αφρική και 
ανέλαβε την ακόμη πιο δύσκολη ιεραποστολή στην Αλβανία, τονίζοντας 
ότι “όλα τα θαύματα τα κάνει ο Θεός”:
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Κεντρική Φωτογραφία: ertnews.gr

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Η Εκκλησία της Αλβανίας ευγνωμονούσα στον Αρχιεπίσκοπο κυρό 
Αναστάσιο

Τρισάγιο στον τάφο του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας τέλεσε ο 
Φιλαδελφείας Μελίτων

Η επόμενη μέρα στην Αρχιεπισκοπή Αλβανίας

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος και η εποποιία της Ιεραποστολής (ΒΙΝΤΕΟ)
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